

暴徒狂毀設施 沙中線「過海段」延至2022通車



▲政府估計沙中線「紅磡至金鐘段」延至2022年第一季才能通車，較原定延遲了一季

【大公報訊】暴亂連累新鐵路線延誤通車。東鐵線是遭暴徒破壞的重災區，包括沙中線南北走廊的新信號系統，港鐵表示佔總長度一半的管線需要更換，政府估計「紅磡至金鐘段」延至2022年第一季通車，較原定2021年底延遲了一季。至於「屯馬線一期」預計於明年第一季開通，運輸署宣布加開三條接駁巴士或小巴線。

「南北走廊」多項新裝設施受損

運輸及房屋局、港鐵公司向立法會提交文件解釋，自10月起，東鐵線的設施多次被破壞，需緊急檢查維修，導致原預留在晚間非服務時間進行的工程被迫

取消，工程團隊因而無法按原定計劃進行東鐵線新信號系統的行車測試、後續更換新九卡列車、路軌分岔口新線路的接駁工程等工作。上月份，東鐵線大學站及鄰近鐵路設施遭嚴重破壞，當中沙中線「南北走廊」工程下新安裝的信號系統和機電設施受損嚴重。

港鐵表示，需重新採購及更換受損設施以及再安裝並測試，現仍在全面評估對沙中線工程影響。初步顯示，受損系統和設施包括至少80組沿路軌鋪設的管線，涉及總長度約70公里，估計需更換其中約35公里，以及多組軌旁信號裝置，受影響範圍達四公里。

路政署初步估計需要更長時間，才能完成「南北走廊」餘下工程，並正與港鐵公司重新檢視沙中線「

南北走廊」施工時間表，探討加快部分關鍵工序的可行性。現時，過海隧道段的整體進度大致符合工程計劃，軌道鋪設工程已完成，軌道旁的機電設施安裝工程繼續進行。

「屯馬線一期」明年首季開通

因應屯馬線一期在明年首季開通，運輸署會加強新車站的接駁交通，包括開辦一條專線小巴68S號線（顯徑站—瑞峰花園），城巴22M號線（啟德郵輪碼頭（經啟德站）—太子道東）（循環線），以及九巴5A號線（九龍城（盛德街）—尖沙咀）由九龍城伸延至啟德站。

第四輪出招 九措施撐企業保就業 政府40億紓困 幫補商戶水電費差餉

暴亂持續，加上外圍經濟環境嚴峻雙夾擊，重創香港經濟。政府第四輪出招，動用40億元推出新一輪九項「撐企業、保就業」措施，包括減免商業用戶水費及排污費、提供電費補貼等，個人、商戶或企業都可以申請分期繳稅。部分紓困措施涉及修例或須立法會審批，財政司司長陳茂波呼籲立法會議員「急市民所急」，並預告下個財政年度亦可能出現赤字，而政府會在經濟下行時，加大公共開支，與市民共渡時艱。學者預料今輪措施可抵銷本地生產總值(GDP)一個百分點下滑，力度雖不算大，但很重要。

大公報記者 曾敏捷

政府新一輪紓困措施主要是協助中小企經營及紓緩個人財政壓力。個人、商戶或企業可申請分期繳交2018/19年度的薪俸稅、利得稅或個人入息課稅，附加費豁免，為期最多一年。非住宅用戶的水費、電費都有減免或津貼，水費和排污費減75%，為期四個月；水費每戶每月上限2萬元、排污費上限12500元。政府亦會代非住宅用戶繳交75%電費，同樣為期四個月，每戶每月上限5000元。另外，非住宅物業本年度最後一季的差餉，寬減上限由原來1500元增至5000元。

個人企業均可申分期繳稅

其他措施包括：提高僱員再培訓局學員津貼及改善「展翅青見計劃」，協助年輕人就業；證監會會寬免持牌人和中介機構的牌照年費。全港約500間回收店及400個露天回收場有租金資助，使用啟德郵輪碼頭的郵輪公司及商戶亦會獲為期半年的收費及租金減免。

九項措施涉及總額約40億元，連同之前三輪紓困措施，合計涉及250億元。陳茂波表示，部分紓困措施涉及修例或須立法會審批，呼籲議員「急市民所急」，盡快通過撥款。

陳茂波又提到，暴亂對經濟造成相當大影響，繼本年度出現赤字後，2020/21年度亦很大機會出現赤字，但在經濟下行時採取擴張性的財政政策，只要赤字是可負擔的，就不是問題。他強調，政府多年來累積財政儲備，在經濟下行時，政府更需要在公共開支方面加強力度，與市民及受影響行業共渡時艱。

學者：拖慢GDP下滑 很重要

浸會大學財務及決策系副教授麥萃才表示，紓困措施可抵銷本地生產總值一個百分點的下滑，力度不算大，但很重要。他解釋，香港過去GDP增速只有兩至三個百分點，如果能令下滑速度減慢一個百分點，已很有用。他又說，政府每年開支預算約4000億至5000億元，250億元只佔開支約5%，加上政府約有一萬億元財政儲備，一、兩年的短期紓困措施，對庫房負擔不會特別大。

麥萃才又說，面對經濟下行，最擔心就業率下跌、開工不足上升，因此保障基層職位最重要，若能協助商戶在電費、水費大幅削減開支，延長企業營運時間，就有資金繼續聘請員工；分期繳稅對現金流動性較差的個人或商戶亦有一定幫助。

對象：商業用戶

措施：減免75%水費及排污費

，減免額每戶每月2萬元水費、12500元排污費，為期4個月

金額：約3.4億元

受惠人數：25萬戶

措施：提供75%電費補貼，每戶每

月上限5000元，為期4個月

金額：約23億元

受惠人數：43萬戶

措施：第四季差餉寬免由1500元提高至5000元

金額：約6億元

受惠人數：26萬戶

措施：為回收企業推出一次性租金津貼

金額：約1億元

受惠人數：500間街角回收店及400個露天回收場

政府新一輪措施 40億撐企業保就業

►財政司司長陳茂波
宣布將推出九項支援
企業和就業措施，涉
及約40億

大公報記者攝



酒店飲食業略省開支 冀盡快止暴 旅客重臨

【大公報訊】記者方學明報道：就政府公布第四輪紓困保就業措施，商戶可獲減免水費、排污費、電費為期四個月，有經營環境正陷入水深火熱的中小企稱，粗略估算每月營運開支節省四萬元或數千元，形容是「有好過有」

」，認為最重要是盡快止暴制亂，振興旅遊業，吸引旅客

重臨香港入住酒店。

在九龍區經營精品酒店的易先生昨日稱，酒店每月花在水費、電費、排污費的開支約五萬元左右

，政府新一輪寬免

商界：直接幫到中小企

【大公報訊】商界歡迎政府推出新一輪紓困措施，認為措施更能發揮有效的應急作用，有助中小企渡過短期難關。

工聯會及經民聯歡迎政府採納其建議，工聯會期望政府繼續積極回應其他訴求，包括成立緊急失業援助金、取消外判制度、積極創造就業職位等，讓打工仔感受到政府真誠厚意；經民聯則期望預算案能提出寬免差餉及退稅等措施。

感受政府真誠厚意

香港總商會歡迎紓困措施，但強調除非社會盡快回復正常，否則企業生意

對象：年輕人

措施：優化「展翅青見計劃」協助青年人投入就業市場

金額：約1430萬元

受惠人數：約600人

對象：基層打工仔

措施：優化及延長僱員再培訓局「特別·愛增值」計劃，每名學員每月最高津貼額由4000元加至5800元、增加行業和課程選擇及名額

金額：約3.5億元

資料來源：
財政司司長辦公室

對象：商業用戶及個人

措施：2018/19年度利得稅、薪俸稅或個人入息課稅可申請分期繳付，為期不超過1年

受惠人數：所有納稅人

對象：證券及期貨業

措施：證監會寬免2020/21年度牌照費

金額：約1.175億元

受惠人數：逾4.7萬

持牌人士或機構



聯合船塢年尾炒30人 涉拖糧拖遣散費

【大公報訊】記者馮錦雄報道：全港最大規模的拖船營運商「聯合船塢」裁員30人，包括管理層、文職、機工等，一直未付薪金、代通知金及遣散費，涉及150萬元。香港造船機電鐵業總工會批評「聯合船塢」，臨近年尾忽然裁員，當中有人尚餘三個月退休，有欠社會責任，擔心影響香港海事服務。

「聯合船塢」網頁顯示，公司由長江和記實業與太古公司合資，各佔五成股權，由位於青衣的設施提供工程、港口拖船及打撈服務，也

是香港最大規模的拖船營運商，旗下擁有21艘船隻，包括打撈船、拖船和六艘貨櫃船。

工會轟毫無社會責任

「臨近年尾先裁員，好無良！仲要咁大間公司，毫無社會責任！」香港造船機電鐵業總工會會長謝景華表示，被解僱的工友來自不同部門，包括機工、鐵工、油漆、寫字樓文職人員及管理層，前線員工佔人手近三成，月薪由1.8萬至2萬元左右，管理層最高月薪約5萬元

，要求資方賠償一至三個月薪金，並按年資補足代通知金及遣散費等。

謝景華稱，昨與資方會面，對方未能保證何時按法例補償，被裁員工的年資由兩年至39年，其中有人尚餘三個多月退休，資方尚未作出任何補償。謝景華憂慮，裁員會陸續有來，「有工友透露，部分廠房已空置，有人返工，擔心下一個輪到自己，對海事影響更大！」

《大公報》記者昨致電「聯合船塢」查詢，未有人接聽。勞工處發言人稱已知悉事件。